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С цел ограничение на разпростране-

нието на COVID-19, през пролетта на 

2020 г. България въведе извънредно 

положение. То продължи от 13 март 

до 13 май 2020 г. След този период 

извънредното положение бе заменено 

от извънредна епидемична обста-

новка, която бе удължена до 31 юли 

2021 г. След тежка втора и трета 

вълна от случаи на заразени и 

частичен локдаун, към момента почти 

всички ограничителни мерки са 

отменени. 

▌ Брутен  
вътрешен продукт  

През първото тримесечие на 2021 г. 

БВП спадна с 0.5% на годишна база. 

Спадът се дължеше изцяло на нет-

ния износ, докато вътрешното тър-

сене се повиши. Подобряването на до-

верието на потребителите и повишава-

нето на компенсацията на наетите до-

ведоха до растеж на потреблението на 

домакинствата с 2.8%. Потреблението 

на правителството нарасна с 6.7%. Дър-

жавните капиталови разходи са оказали 

влияние за увеличението на общите ин-

вестиции в основен капитал с 2.1%. По-

високото вътрешно търсене доведе до 

нарастване на вноса на стоки с 6%, до-

като все още несигурната външна среда 

доведе до намаляване на износа на 

стоки с 2.3%. И износът, и вносът на ус-

луги отчетоха намаление. 

Понижението на БДС достигна 1.7%. 

С най-голям принос за спада беше сек-

тор търговия; транспорт; хотелиерс-

тво и ресторантьорство с намаление 

от 8.5%, следван от строителството 

- с 12.6%. Създаване и разпростране-

ние на информация, държавно управле-

ние и финансови и застрахователни 

дейности допринесоха положително за 

промяната на БДС през тримесечието. 

▌ Краткосрочна бизнес  
статистика 

През април краткосрочните индика-

тори отбелязаха значителен растеж. 

Промишленото производство се по-

виши с 24.7% спрямо април 2020 г., като 

с основен принос бяха секторите: про-

изводство на автомобили, ремаркета 

и полуремаркета; производство на ма-

шини и оборудване; производство на 

метални изделия. Оборотът в промиш-

леността нарасна с 45.3%, като същес-

твен принос имаше износът на основни 

метали, където се прояви и ефект от 

по-високите цени на металите. Расте-

жът на оборота в търговията на дребно 

достигна 25.8%, с продължаващо възс-

тановяване на търговията с нехрани-

телни стоки като облекла, обувки, ком-

пютърна и комуникационна техника. 

През май показателят за бизнес кли-

мата се повиши значително с 12.4 

пункта. Във всички сектори бе регист-

рирано двуцифрено увеличение поради 

по-добрите оценки както за текущото, 

така и за бъдещото бизнес състояние 

на предприятията. Най-отчетливо по-

добрение бе регистрирано в търговията 

на дребно, където продажбите нарас-

наха. Търсенето на услуги също бе оце-

нено като по-благоприятно.. 

▌ Пазар на труда 

През първото тримесечие на 2021 г. 

броят на заетите в икономиката (спо-

ред данни от СНС) бе 3 313.7 хил. д., 

като намаля с 2.5% спрямо същия пе-

риод на предходната година. Сред 

секторите с най-висок спад на заетостта 

бяха най-силно засегнатите от COVID-

кризата: търговия, транспорт, хоте-

лиерство и ресторантьорство (-4.1% 

на годишна база) и култура, спорт и 

развлечения, ремонт на домакински 

вещи и други дейности (-6.6%). Висок 

бе и годишният спад на заетостта в аг-

рарния сектор (-9.4%), което се дъл-

жеше преди всичко на намалението на 

броя на самонаетите лица. Трябва да 

се има предвид, че заетостта в аграр-

ния сектор се характеризира с висока 

волатилност. 

В същото време, вече се оформиха сек-

торите, които започнаха да се възстано-

вяват от първоначалния шок и в които 

бе наблюдавано увеличение на зае-

тостта: създаване и разпространение 

на информация и творчески продукти; 

далекосъобщения (7.3%), строителс-

тво (3.1%), както и държавно управле-

ние; образование; хуманно здравеопаз-

ване и социална работа (1.6%), дъл-

жащо се най-вече на повишената зае-

тост в Здравеопазването поради епиде-

миологичната обстановка в страната. 

▌ Производителност 

Динамиката на реалната производи-

телност на труда премина на положи-

телна територия през първото три-

месечие на 2021 г. с растеж от 2% на 

годишна база. Това отразяваше значи-

телното нарастване на показателя в 

селското стопанство с 10.5%. Произво-

дителността на труда в услугите също 

отчете подобрение (0.6%), тъй като 

брутната добавена стойност в част от 

дейностите в сектора се възстанови. В 

промишлеността темпът на растеж 

беше минимален от 0.2%. Спад в произ-

водителността отчетоха най-засегна-

тите дейности като търговия, хотели и 

ресторанти и култура, спорт и разв-

лечения, както и строителството. 

Номиналният темп на растеж на ком-

пенсациите на един нает продължи да 

 Граф. 1   Приноси за растежа на БВП 

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
Източник: НСИ, МФ 

 Граф. 2   Приноси към оборота в  
промишлеността  

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на труд 

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
* От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ 

 Граф. 4   Декомпозиция на компенсацията 
на наетите 

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
Източник: НСИ, МФ 
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се повишава, като нарасна с 10% на го-

дишна база, главно по линия на услу-

гите (11.1%). През разглеждания пе-

риод динамиката на доходите в пове-

чето дейности в сектора на услугите се 

ускори, но най-висок темп на нараст-

ване беше регистриран в публичната 

администрация, образование и здраве-

опазване. Растежът на компенсацията 

на един нает в индустрията остана от-

носително висок, но се забави до 7.7% 

на годишна база. 

Наблюдаваната възходяща тенденция 

на компенсацията на един нает над рас-

тежа на производителността на труда 

допринесе за увеличаване на номинал-

ните разходи за единица труд (НРТЕП). 

Все пак, поради ускорението на произ-

водителността през първото тримесе-

чие, натискът върху разходите за труд 

беше отчасти отслабен в сравнение с 

втората половина на 2020 г. и растежът 

на НРTЕП се забави до 7.8% на го-

дишна база. 

▌ Инфлация 

През май потребителските цени се 

повишиха минимално с 0.1% спрямо 

предходния месец според ХИПЦ. Пос-

къпване бе отчетено при храните с 

0.4%. Цените на масла и мазнини про-

дължиха да нарастват с 4% спрямо ап-

рил, във връзка с повишението на меж-

дународните цени и недостатъчното 

предлагане. Неенергийните нехрани-

телни стоки също отчетоха минимално 

поскъпване, като облекло и обувки бяха 

по-скъпи средно с 1%. От друга страна, 

услугите поевтиняха с 0.2% по линия на 

по-ниски цени на комуникационните ус-

луги. От административните цени пови-

шение имаше при централно газоснаб-

дяване със 7%. 

Годишният темп на инфлация про-

дължи да се повишава до 2.3% през 

май. Ускорението бе в резултат най-

вече от поскъпването на транспортните 

горива, което достигна 21.9% на го-

дишна база, като цената в лева на пет-

рола сорт Брент бе с почти 97% по-ви-

сока спрямо същия месец на 2020 г. 

След като остана непроменена за три 

последователни месеца, базисната ин-

флация се повиши минимално с 0.1 

пр.п. до 1.5%, като това се дължеше на 

известно ускорение при преработените 

храни. 

▌ Външен сектор 

През март текущата сметка отчете де-

фицит от 330.8 млн. евро спрямо де-

фицит от 111.3 млн. евро година по-

рано. Влошаването бе движено от на-

растването на търговския дефицит, 

като износът на стоки нарасна с 31.3%, 

а вносът - с 34.4%. Увеличението на из-

носа се дължеше на по-високия износ 

на метали, суровини и машини при зна-

чително нарастване на цените на суро-

вините. Салдото на услугите продължи 

да се влошава, като спадът на износа (с 

16.9%) изпревари спада на вноса (с 

3.6%). Дефицитът по първичния доход 

нарасна в резултат на по-високия изп-

латен инвестиционен доход, докато из-

лишъкът по вторичния доход се по-

добри. За периода януари-март балан-

сът по текущата сметка премина в де-

фицит от 0.3% от прогнозния БВП 

спрямо излишък от 0.5% от БВП година 

по-рано. 

Брутният външен дълг (БВД) през 

март възлезе на 59% от прогнозния 

БВП, което бе с 0.8 пр.п. по-високо 

спрямо същия месец на 2020 г. Дъл-

госрочният външен дълг се увеличи със 

7.5%, а краткосрочният - с 3%, дости-

гайки 23.5% от БВД. Превишението на 

брутните външни активи над БВД дос-

тигна 5.8% от БВП през март. 

▌ Финансов сектор 

Ръстът на кредита за частния сектор 

се ускори до 6.1% на годишна база 

през април, при нарастване от 4.6% в 

края на март. Положителен принос за 

ускорения растеж имаше както креди-

тът за нефинансовите предприятия, 

така и този за домакинствата. Кредитът 

за нефинансови предприятия нарасна с 

4.3% спрямо същия период на мина-

лата година при 2.7% месец по-рано, 

движен от нарастването на овърдрафта 

и по-високия растеж при редовните кре-

дити, докато спадът при лошите и прес-

труктурирани кредити се задълбочи. 

Кредитът за домакинствата продължи 

да се развива положително и годиш-

ното му нарастване възлезе на 8.5% 

при 7.1% в края на март. Растежът на 

кредитите за потребление се ускори до 

7.5% при 5.5% месец по-рано. Динами-

ката при жилищните кредити бе анало-

гична, като годишното им нарастване се 

ускори до 12.7% от 11.9% месец по-

рано. По-високият растеж в двата сег-

мента бе съпътстван от месечно нама-

ление при лошите и преструктурирани 

кредити.  

Среднопретегленият лихвен процент 

по новите кредити за нефинансови 

предприятия и за домакинства се по-

виши през април, което се дължеше 

на по-високата цена по кредитите в 

корпоративния сектор. В същото 

време претегленият лихвен процент по 

новите кредити за домакинствата отбе-

ляза намаление и достигна исторически 

минимум, като този по потребителските 

и по жилищните кредити намаляха 

спрямо месец по-рано. Среднопретег-

лената възвръщаемост по нови срочни 

депозити на нефинансовите предприя-

тия и домакинствата остана ниска. 

▌ Фискален сектор 

В края на месец април бе отчетен из-

лишък по консолидираната фис-

кална програма (КФП) в размер на 

0.1% от прогнозния БВП. Постъплени-

ята по КФП нараснаха значително с 

14.3% спрямо април 2020 г. Сравнени с 

нивото им от април 2019 г. също бяха 

значително по-високи, което може да се 

тълкува като знак за възстановяване. 

Неданъчните приходи имаха водещ по-

ложителен принос, като през април бе 

получено първоначалното концесионно 

възнаграждение за концесията на ле-

тище София в размер на 660 млн. лв. с 

ДДС. В групата на данъчните постъпле-

ния, приходите от косвено облагане 

имаха водещ принос. За първи път от 

началото на COVID-кризата приходите 

от ДДС от внос нараснаха, макар и ми-

нимално с 1.9%, докато тези от сделки 

в страната се повишиха с 21.4%. При 

приходите от акцизи все още не бе от-

четено възстановяване и за първите че-

тири месеца на 2021 г. спадът им бе 5% 

(главно, поради спад в акцизните пос-

тъпления при тютюн и тютюневи изде-

лия). Разходите по КФП за същия пе-

риод се повишиха с рекордните 27.3% 

на годишна база, или с 3.5 млрд. лв. С 

най-висок принос за отчетения растеж 

бяха социалните разходи, плащанията 

за персонал, субсидиите и капитало-

вите разходи.  

Държавният дълг в края на април бе 

в размер на 23.7% от прогнозния 

БВП, при 21% от БВП година по-рано. 

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти на 
ХИПЦ  

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
* Индексът на регулираните цени се изчислява чрез 
претегляне на съответните елементарни агрегати. 

Източник: НСИ, МФ 

 Граф. 6   Търговско салдо, внос и износ на 
стоки 

(млрд. евро) 

 
Източник: НСИ, БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор. 

(изменение на год. база, %)                                       (%) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
касовите бюджетни разходи 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в xslx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—Брутен вътрешен продукт1  2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 

БВП растеж, % 3.1 3.7 -4.2 1.8 -8.5 -4.2 -4.7 -0.5              

Потребление растеж, %  4.6 4.7 1.8 3.7 -2.2 6.7 -0.3 3.7              

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  5.4 4.5 -5.1 -10.2 -11.8 -1.4 0.9 2.1              

Износ растеж, %  1.7 3.9 -11.3 3.2 -19.0 -17.7 -9.3 -3.0              

Внос растеж, %  5.7 5.2 -6.6 0.4 -19.5 -6.1 -1.2 4.0              

Селско стопанство растеж, %  -2.0 4.1 -5.3 -0.1 -2.8 -7.5 -5.7 0.2              

Индустрия без строителство растеж, %  -1.5 -1.2 -5.2 -0.1 -10.6 -4.9 -4.5 -1.7              

Строителство растеж, %  1.4 3.6 -1.0 1.9 -7.4 0.7 1.7 -12.6              

Услуги растеж, %  5.8 4.6 -4.1 2.3 -7.1 -4.3 -6.0 -0.9              

Корективи растеж, %  0.7 6.5 -3.4 2.1 -13.0 -2.8 0.4 7.0              

—Краткосрочна бизнес статистика2   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 

Промишлено производство растеж, %  0.3 0.5 -5.9 -2.6 -13.1 -4.8 -3.2 -0.8 -18.6 -4.8 -6.0 -7.3 -1.1 -4.2 -4.8 -0.4 -6.1 -4.4 8.9 24.7  

Оборот в промишлеността растеж, %  3.4 3.2 -7.3 -0.2 -16.3 -8.3 -4.5 7.0 -25.5 -1.9 -9.8 -11.5 -3.6 -8.3 -4.6 -0.4 -3.7 1.8 24.3 45.3  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  6.3 2.2 -6.1 4.5 -15.3 -9.5 -3.9 5.6 -22.9 -3.9 -8.9 -13.3 -6.1 -6.7 -2.9 -2.0 -0.1 -2.3 20.4 37.8  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  0.2 4.6 -8.9 -6.1 -17.7 -6.7 -5.4 8.9 -29.0 0.9 -10.9 -8.8 -0.3 -10.2 -6.7 2.0 -8.6 7.5 29.7 56.3  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  3.3 5.6 -10.6 -3.1 -19.4 -12.0 -7.3 3.8 -20.6 -17.4 -17.6 -11.9 -6.1 -5.1 -5.8 -10.7 -4.3 -0.4 17.3 25.8  

Строителна продукция растеж, %  1.6 3.9 -5.4 -4.1 -10.1 -3.6 -3.7 -0.2 -17.7 2.9 -3.9 -7.2 0.8 -6.9 -4.1 0.9 -10.6 -3.0 14.2 18.9  

Общ бизнес климат баланс 28.8 27.9 9.0 26.7 -6.0 8.6 6.5 12.8 -5.9 5.5 8.0 8.5 9.3 9.8 5.7 4.0 10.9 12.7 14.8 14.5 26.9 

  Промишленост баланс 28.1 24.7 11.9 25.0 0.6 11.2 10.7 19.0 1.2 10.9 11.0 11.2 11.4 10.1 9.8 12.4 18.5 18.6 19.8 18.4 29.7 

  Търговия на дребно баланс 41.4 42.7 18.2 39.0 -1.5 20.2 14.9 19.3 -1.4 14.4 20.8 17.9 22.1 23.4 13.5 7.7 18.9 18.7 20.4 20.7 36.3 

  Строителство баланс 28.3 30.8 15.0 31.1 2.9 16.3 9.6 14.9 3.9 18.3 16.5 16.7 15.7 16.3 6.4 6.1 11.2 14.8 18.6 17.3 30.9 

  Услуги баланс 18.3 16.8 -12.1 13.5 -32.8 -15.9 -13.4 -8.2 -34.3 -27.3 -19.1 -14.5 -14.2 -10.8 -10.8 -18.6 -12.6 -7.3 -4.6 -2.3 7.7 

Доверие на потребителите баланс -20.3 -24.2 -28.8 -22.5 -32.0 -29.8 -31.1 -28.3 -29.4 -29.6 -32.5 -29.8 -27.1 -28.3 -31.7 -33.2 -31.5 -29.8 -23.5 -20.0 -22.2 

—Пазар на труда   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 55.3 56.6 55.5 55.0 55.2 56.2 55.8 54.9              

Коефициент на заетост (15+) % 52.4 54.2 52.7 52.4 52.0 53.5 52.9 51.4              

Заетост (СНС) растеж, % -0.1 0.3 -2.5 -1.3 -3.3 -2.6 -1.9 -2.5              

Безработица (НРС) (15+) % 5.2 4.2 5.1 4.6 5.9 4.8 5.2 6.3              

Безработица (АЗ) % 6.2 5.6 7.4 6.4 8.7 7.5 6.8 6.8 9.0 8.3 7.9 7.5 7.2 6.9 6.7 6.7 7.0 6.9 6.5 6.1 5.7 

Номинална работна заплата растеж, % 10.5 10.6 9.4 9.0 6.1 9.9 9.4 11.0 7.0 8.1 10.3 9.1 10.3 11.3 8.3 8.8 9.9 9.4 13.6   

Реална работна заплата3 растеж, % 7.7 7.9 8.1 5.8 5.0 9.4 9.1 10.8 5.9 7.2 9.9 8.4 9.7 10.6 8.0 8.8 10.2 9.2 12.6   

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 3.2 3.3 -1.9 3.2 -5.3 -1.6 -2.9 2.0              

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 2.2 -1.7 4.5 1.5 6.5 3.9 5.7 3.1              

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 6.3 3.5 7.9 3.1 8.9 8.5 10.5 7.8              

—Инфлация   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 

Индекс на потребителските цени растеж, % 2.8 3.1 1.7 3.6 1.6 1.1 0.4 0.0 1.3 1.6 1.2 1.2 0.9 0.8 0.4 0.1 -0.6 -0.1 0.6 2.0 2.5 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 2.6 2.5 1.2 3.0 1.1 0.5 0.3 0.2 1.0 0.9 0.4 0.6 0.6 0.6 0.3 0.0 -0.3 0.2 0.8 2.0 2.3 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 4.1 3.8 -0.2 3.2 -1.2 -1.5 -1.1 1.5 -1.6 -0.9 -0.7 -1.9 -1.8 -1.5 -1.5 -0.5 0.1 1.1 3.4 6.8  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 3.8 2.0 -4.5 -1.2 -8.8 -4.7 -3.3 6.6 -10.7 -6.8 -4.2 -4.9 -5.0 -4.5 -4.3 -1.1 1.7 6.2 12.2 14.6  

—Консолидирана фискална програма* (с натрупване) 2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 

Приходи и помощи млн. лв. 39 651 44 049 44 318 10 977 21 432 32 442 44 318 11 350 17 637 21 431 25 267 28 820 32 416 36 260 39 699 44 309 3 713 7 294 11 348 16 712  

Общо разходи млн. лв. 39 516 45 200 47 851 9 551 19 821 31 551 47 851 11 976 16 323 19 818 23 543 27 204 31 544 35 606 39 913 47 840 3 303 7 270 11 967 16 541  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 083 1 193 1 295 374 689 891 1 295 479 615 689 755 808 891 990 1 185 1 295 166 393 479 575  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. 135 -1 151 -3 533 1 426 1 610 891 -3 533 -626 1 313 1 613 1 724 1 616 871 654 -214 -3 532 410 24 -619 172  

  % от БВП 0.1 -1.0 -3.0 1.2 1.4 0.8 -3.0 -0.5 1.1 1.4 1.5 1.4 0.7 0.6 -0.2 -3.0 0.3 0.0 -0.5 0.1  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 942 23 755 29 164 23 795 24 789 29 375 29 164 29 579 24 878 24 789 24 466 24 517 29 375 29 350 29 279 29 164 29 223 29 232 29 579 29 547  

  % от БВП 21.8 19.8 24.6 20.1 20.9 24.8 24.6 23.8 21.0 20.9 20.6 20.7 24.8 24.7 24.7 24.6 23.5 23.5 23.8 23.7  

Фискален резерв млн. лв. 9 365 8 768 8 645 10 297 9 894 13 531 8 645 7 904 10 186 9 894 10 139 9 471 13 531 13 224 12 569 8 645 9 667 8 814 7 904 8 823  

  % от БВП 8.5 7.3 7.3 8.7 8.3 11.4 7.3 6.3 8.6 8.3 8.5 8.0 11.4 11.1 10.6 7.3 7.8 7.1 6.3 7.1  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—Финансов сектор   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 

Международни резерви млн. евро 25 072 24 836 30 848 26 503 28 040 31 078 30 848 28 680 27 279 28 040 27 887 28 315 31 078 29 446 28 790 30 848 28 464 27 565 28 680 27 214 27 741 

Покритие на паричната база  % 150.5 149.6 137.7 151.1 150.0 155.3 137.7 136.9 151.1 150.0 148.1 145.3 155.3 157.8 154.4 137.7 141.1 141.5 136.9 140.0 143.3 

Покритие на вноса месеци 8.5 8.0 11.2 8.5 9.6 11.0 11.1 10.2 9.3 9.6 9.8 10.0 11.0 10.5 10.3 11.1 10.4 10.0 10.2   

Покритие на краткосрочния външен дълг % 304.1 287.1 391.6 309.4 341.2 369.7 336.4 325.2 328.7 341.2 337.3 328.6 369.7 375.2 363.8 336.4 337.2 319.9 325.2   

Паричен агрегат М1 растеж, % 12.2 15.5 35.8 33.3 36.4 35.0 35.8 18.0 36.7 36.4 33.2 33.7 35.0 34.1 35.3 35.8 17.1 18.4 18.0 16.9  

Паричен агрегат М3 растеж, % 8.8 9.9 10.9 8.1 9.6 9.3 10.9 13.6 9.9 9.6 8.7 9.1 9.3 9.0 9.8 10.9 12.7 13.3 13.6 12.8  

Депозити растеж, % 8.7 9.8 10.6 7.7 9.6 9.2 10.6 13.1 9.7 9.6 8.7 9.2 9.2 8.7 9.5 10.6 12.4 12.5 13.1 12.0  

Кредит към частния сектор4 растеж, % 8.4 9.3 4.4 9.1 6.7 5.9 4.4 4.6 7.0 6.7 6.0 6.1 5.9 5.8 4.1 4.4 4.6 4.1 4.6 6.1  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.4 5.9 3.0 5.2 2.8 2.0 3.0 2.7 2.9 2.8 1.8 2.2 2.0 2.2 2.2 3.0 3.4 2.6 2.7 4.3  

Кредит за домакинствата4 растеж, % 11.2 9.5 6.6 9.9 8.0 7.5 6.6 7.1 8.2 8.0 7.7 7.4 7.5 7.1 6.9 6.6 6.3 6.3 7.1 8.5  

Лихвен процент по кредити4,5 % 4.6 4.3 3.8 3.9 3.6 3.8 3.7 3.9 3.7 3.5 3.8 3.8 3.9 3.9 3.8 3.3 4.0 4.0 3.6 3.9  

Лихвен процент по депозити6 % 0.3 0.3 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0  

ГПР7, потребителски кредити % 10.3 10.0 9.5 9.4 10.4 9.0 9.1 8.4 10.3 8.8 9.2 8.8 8.8 8.6 9.1 9.5 8.7 8.0 8.4 8.0  

ГПР7, жилищни кредити % 3.9 3.5 3.2 3.3 3.2 3.2 3.1 3.1 3.2 3.2 3.2 3.2 3.1 3.1 3.1 3.1 3.2 3.1 3.0 3.0  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7082 1.7410 1.5939 1.7852 1.7466 1.6705 1.5939 1.6681 1.7563 1.7466 1.6508 1.6381 1.6705 1.6719 1.6326 1.5939 1.6116 1.6136 1.6681 1.6125 1.6030 

  средно за периода 1.6570 1.7470 1.7163 1.7748 1.7773 1.6729 1.6403 1.6228 1.7934 1.7379 1.7066 1.6536 1.6585 1.6610 1.6522 1.6077 1.6070 1.6167 1.6447 1.6366 1.6084 

—Външен дълг    2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 34 487 35 178 35 024 35 308 35 275 37 997 38 446 37 569 35 479 35 275 35 851 36 175 37 997 37 375 37 440 38 446 37 346 37 449 37 569   

  % от БВП 61.5 57.4 57.8 58.2 58.2 62.7 63.4 59.0 58.5 58.2 59.1 59.7 62.7 61.6 61.7 63.4 58.7 58.8 59.0   

Държавно управление % от БВП 9.9 8.9 9.0 8.9 9.4 12.4 12.2 11.6 9.5 9.4 9.4 9.3 12.4 12.3 12.3 12.2 11.6 11.6 11.6   

Банки % от БВП 8.2 8.0 7.7 7.4 7.0 7.3 8.8 7.3 7.0 7.0 7.1 7.7 7.3 6.4 6.6 8.8 7.0 7.2 7.3   

Други сектори % от БВП 19.1 18.0 18.2 18.9 18.5 18.1 18.2 17.7 18.7 18.5 18.1 18.1 18.1 18.2 18.4 18.2 17.4 17.6 17.7   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 24.3 22.6 22.9 23.1 23.3 24.8 24.2 22.5 23.2 23.3 24.6 24.5 24.8 24.7 24.5 24.2 22.5 22.5 22.5   

Нетен външен дълг % от БВП -1.3 -1.8 -1.8 -2.4 -4.7 -5.3 -3.8 -5.8 -4.0 -4.7 -4.9 -5.2 -5.3 -5.4 -5.1 -3.8 -5.1 -5.7 -5.8   

Краткосрочен БВД % от БВП 23.9 24.6 24.1 24.3 23.3 22.1 23.9 23.5 23.4 23.3 23.1 23.8 22.1 21.0 21.1 23.9 22.6 23.0 23.5   

—Платежен баланс8   2018 2019 2020 I'20 II'20 III'20 IV'20 I'21 05'20 06'20 07'20 08'20 09'20 10'20 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 

Текуща сметка млн. евро 554 1 847 68 292 124 23 -838 -164 3 97 140 69 -186 -360 -274 -204 -52 219 -331   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 1.0 3.0 0.1 2.6 2.6 0.1 -0.7 -1.3 3.3 2.6 1.9 0.8 0.1 -0.4 -1.0 -0.7 -0.7 -1.0 -1.3   

   Търговски баланс млн. евро -2 699 -2 891 -1 729 -407 -184 -382 -898 -539 -57 -145 -55 -150 -177 -302 -296 -300 -67 -146 -326   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.8 -4.7 -2.9 -4.5 -3.3 -3.2 -3.1 -3.1 -3.4 -3.3 -3.0 -3.1 -3.2 -3.3 -3.6 -3.1 -2.9 -2.9 -3.1   

         Износ, f.o.b. млн. евро 27 744 29 119 27 164 7 158 5 993 6 943 7 138 7 781 1 893 2 183 2 415 2 096 2 433 2 464 2 457 2 217 2 341 2 485 2 955   

  растеж, % 2.9 5.0 -6.7 2.1 -15.0 -8.0 -4.9 8.7 -20.8 -5.9 -9.6 -13.0 -1.4 -10.6 -7.5 5.9 -5.9 2.7 31.3   

         Внос, f.o.b. млн. евро 30 443 32 011 28 892 7 565 6 178 7 325 8 037 8 320 1 950 2 328 2 470 2 246 2 609 2 766 2 753 2 517 2 408 2 631 3 281   

  растеж, % 9.8 5.1 -9.7 -0.8 -22.1 -8.6 -4.9 10.0 -28.8 -6.7 -15.0 -9.9 -0.4 -7.8 -0.7 -6.0 -6.2 2.9 34.4   

   Услуги млн. евро 4129 4875 2810 737 638 1 012 583 539 198 234 411 370 230 212 183 189 178 206 155   

   Първичен доход млн. евро -2671 -1910 -1594 -515 -490 -653 -440 -533 -171 -161 -234 -227 -192 -212 -117 -112 -105 -192 -236   

   Вторичен доход млн. евро 1795 1773 580 477 160 46 -82 369 32 169 18 76 -48 -58 -43 19 -58 351 77   

Капиталова сметка млн. евро 602 892 942 189 286 251 221 224 84 104 119 74 58 72 63 87 19 131 75   

Финансова сметка млн. евро 1 729 3 223 -2 046 -862 -571 -2 039 132 3 556 606 -312 379 121 -2 539 1 303 752 -1 923 3 167 1 240 -851   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -779 -825 -412 -274 -284 -1 551 164 54 -91 -34 -1 096 -303 -152 -46 -74 283 70 -41 25   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 548 1 600 615 473 772 -1 098 463 1 224 256 414 360 138 -1 596 -19 324 159 621 213 390   

     Нетни други инвестиции млн. евро 915 2 479 -2 198 -1 034 -1 047 623 -487 2 238 442 -683 1 135 298 -810 1 358 504 -2 348 2 446 1 057 -1 265   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро 1 362 -559 5 794 1 538 1 345 3 041 -130 -2 034 -157 686 -205 442 2 804 -1 648 -452 1 969 -2 381 -742 1 089   

 

Забележка::  

* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2016 г. - 95 130.6 млн. лв., 2017 г. - 102 345.1 млн. лв., 2018 г. - 109 743.4 млн. лв., 2019 г. - 119 772.3 млн. лв., 2020 г. - 118 605.1 млн. лв., както и прогнозни данни на МФ за 2021 г. - 124 479.8 млн. лв.; 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни;  
2. Неизгладени данни;  
3. Дефлирани с ХИПЦ;  
4. За периода август 2018 г –август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г.–май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите. 
5. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност;  
6. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност;  
8. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция. 
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